

清洁工刘婶

□扬州 王正宇

自打这个小区建成，刘婶就在这里干保洁工作了。

刘婶五十岁左右，她五官端正，皮肤黑黑的，眼睛亮亮的，见人总是笑吟吟的。她说话慢，走路慢，做事慢，慢条斯理中让人感觉一种亲近、自然和真切。刘婶的丈夫在外面打工，儿子在读书，还有老人要照料。社区介绍她来干保洁，虽然收入不算高，但这点收入可以贴补家用，只有小学文化的她很是珍惜这份工作。

刘婶的家在城郊接合部的庄台上，离这个小区有点远。可每天她骑着自行车早早就来到自己的工作岗位，一下一下地清扫着包干的路道，然后是运送垃圾。她的工具除了竹枝的大扫帚、带拖轮的垃圾箱之外，还有小笤帚、小簸箕、小水桶，外加几块抹布。她干活很有节奏，很细心。垃圾桶装满了，她都会压压实，不让出现跑冒滴漏；她所负责的路段，边边角角都打扫得干干净净。

城市是个大机器，倘若没有人清理垃圾，城市同样会瘫痪。那次，刘婶病了，三天没有到班，小区一时间又找不到顶替的，她负责的路道脏兮兮的，垃圾箱旁边堆满了废弃物，散发阵阵异味。人们更

加意识到小区的卫生整洁离不开保洁了。刘婶痊愈上班时，一脸的歉意，似乎全都是她的过错。

小区里时有乱扔乱丢的现象，个别人甚至当着刘婶的面将自己不要的东西扔到路道上。刘婶一笑之，慢慢走上前去捡走并清理干净。垃圾箱里丢弃的东西，只要有用，她不轻易扔掉。包装盒呀、旧报刊呀、瓶瓶罐罐呀、鞋帽衣裤呀，她会一一拾掇，有的积攒起来卖点钱，有的洗干净再利用。大风吹落楼上晾晒的衣服是常有的事，刘婶捡到后都想方设法送还失主。一次在扫地时，发现路牙边有一块手表，她捡起后立马交给了物业，失主闻讯取回后，专门来到刘婶面前致谢，可怜刘婶不善言辞，她连连摆手，脸涨得通红。

小区推行垃圾分类，刘婶她们参加培训，知晓这是利国利民、环境保护的好事情。大道理她不会讲，但她用心琢磨出垃圾分类的方法，有害垃圾、可回收垃圾、厨余垃圾、其他垃圾都编有一应的顺口溜，如绿厨、红危、黄其、蓝宝等。试行的那些日子，刘婶守候在垃圾箱边，口中不停地念叨分类的口诀，小区的垃圾分类得以顺利推开。

前段时间，新冠肺炎疫情暴发，古城按下了暂停键，刘婶保洁的小区处于封闭状态。此时的刘婶报名当上了一名志愿者。她说，我身体很好，已经打过两次疫苗。烈日炎炎，她穿着密不透风的防护服，背着消毒桶喷洒、消杀，还主动为周围生活不便的住户提供服务。她每天从住户家到小区大门口运送生活用品都有几十趟，浑身上下常常被汗水湿透。

多年的相处，附近的住户已经把刘婶当成自己人，刘婶也热心地为大家做点力所能及的服务。二十三栋的张大爷年事已高，行动不便，每天的早餐都是刘婶上班途中顺便代买过来。三十五栋的小韩夫妇工作忙，早出晚归，来了网购快递，都是请刘婶帮助收纳。有的住户接送小孩，偶有不便时，也会拜托刘婶代劳，她从来没有推辞过。

那天傍晚，几个邻居在小区散步，谈到了小区的保洁工作。李君说，保洁工似乎微不足道，但这小区假如没有保洁会成什么样子呢？一时间大家陷入沉默。只一会工夫，杨君就动情地说道，清洁工是社会不可缺少的职业，要说贡献，城市清洁人真功不可没。一行人纷纷点头称是。

从小，我就是个表演欲特别强的人，非常渴望能活跃在各个舞台上。小学三年级时，学校举办六一活动，看着比我小的孩子们在舞台上花枝招展地扭来扭去，当场就坐立不安，心里想的怎么不是我上舞台呢。

罢罢了，老师不给机会，我就自己给自己创造。周末那天，几个小伙伴疯够了，实在找不到可玩的游戏，问我有什么好主意。我计上心来，这些小伙伴不就是现成的“观众”吗？今天就给他们表演一回，过一下上舞台的瘾。小伙伴按照我的安排，规规矩矩地坐在了床铺前。我脱掉鞋袜，爬上床，放下蚊帐，拉开电灯开关，立刻就有了剧场的样子。

我钻出蚊帐门，开始报幕：“下面请欣赏淮剧《杨家将》……”小伙伴们不知道我还有这一“招”，呆呆地坐在小板凳上，都忘了鼓掌。走回蚊帐后稍作停顿，我又迈着戏

中人物的八字步稳稳地走了出来，一边走一边摆着手势一边唱道：八千岁，你听我讲……小伙伴们开始还看得津津有味，没过多久，就坐不住了。我连喊带吼，他们还是陆陆续续地走了，人生第一次“上舞台”就这样以失败而告终！

出师不利，对我的舞台瘾打击很大。好长时间，都没有上舞台的想法和冲动了。军校第二年，学校组织国庆合唱比赛，队里要抽100人组队参赛，我比其他同学更期待，因为上舞台的机会又来了呀。当我被选中时，激动得一晚上没睡好。排练中认真学，排练后加班练，老师还把我从后排调到了第一排，甭提有多兴奋了，仿佛比赛当天全场的灯光都打在我一个人身上，成了万众瞩目的焦点。

生活中总是有各种不幸！就在我全身心投入排练的时候，比赛前两天，教导员突然通知我国庆前有

因，不能经常回家，而我也开始了住校生活。一次回家，偶然碰到父亲在家里用染发膏染发。当我问为什么不去理发店时，父亲只是简单地回答道：“自己弄方便。”但我看着他那笨拙的手法，头发两边不匀称的用量以及后脑勺上遗漏的一块，便将染发剂拿了过来，看着说明书，开始像小时候一样做造型，只是这次有些不同。

这是我第一次为父亲染发，长大后第一次仔细触摸父亲的头发。当我一点点地把染发剂涂抹在父亲的头发上时，我才发觉不知从何时起，我心里那个一向高大而刚强的父亲，头上的青丝已被大量银丝所替代。帮父亲染完发后，看着父亲乌黑发亮的头发，仿佛回到了小时候，他还是那个年轻小伙，我

还是那个顽皮的孩子。

在那之后，我有很长一段时间，不想去看父亲的头发。心里可能是在害怕，害怕看见交织着的青丝和银丝，害怕父亲已经变老，我却还不够强壮。

我第一次拥抱星星，是父亲把我举过头顶。20年间我迈出的每个第一步，背后都有父亲那句，“有爸呢。”简单的三个字总能给予我无限的勇气和底气，他不是英雄，却给了我整个世界。他手里拥有的不多，但总想把一切的美好捧到我面前。

现在的我已经不需要坐在父亲的肩头去看风景，每一天都在努力让自己变得更加强大。希望时间可以让父亲慢一点变老，因为我想和他并肩看尽四季美景！

向下扎根

□广东佛山 郭华英

周末，和小伙伴一起去爬山，偶遇一棵大榕树。树生长在小山坡上，枝叶繁茂，蔚然茂盛，阳光穿过层层叠叠的榕叶缝隙倾洒下来，在地面斑驳成影。仰视树冠，只觉得有无数小星星在枝叶上闪烁，熠熠发光，仿佛童年时梦中的场景，我漂浮在夜空里，身边星斗浩瀚，我伸一伸手，就可以摘下一颗星星。

树干粗壮，气势雄浑，七八个人也无法环抱过来，凹陷的树干可以藏下好几个成年人。它的气根又好似一帘帘琴弦，密密匝匝地垂下，凉风琴师一来拨弄，它们便整齐划一地朝着同一个方向摇摆，姿态袅娜，甚是优雅。

最让我印象深刻的是它的树根。无数条粗壮的树根从一根大树干里繁衍出来，像长条的扫帚丝，几乎爬满小山坡。如若将榕树树根比作一只手，那么小山坡则像一颗大核桃，被树根紧紧地抓握在手心里。许多树根赤裸在外，古朴苍劲，仿佛数十条庞大的蟒蛇匍匐在山坡和岩石上，触目惊心。有的长出来时，便始终贴着山坡延伸，从中又斜生出许多小树根插入泥土里；有的直接穿透岩石，赫然露出一截，等爬到有土壤的地方，便伺机钻进去，继续向下扎根。

旁边的小伙伴说：“这棵大树，该有几百年树龄了。”我伫立在一旁，久久仰望，心中洋溢着难以述说的敬佩。

用手抚过树根，只觉得粗糙坚韧，疙疙瘩瘩，仿佛树根皮久经风雨拷打，烈日暴晒，已然把自己炼成了磐石。这几百年来，不知有多少岩石砸落在它身上，有多少雷电

曾向它张牙舞爪，又有多少锋利的狂风曾试图把它推倒？几百年的光阴，它仍然站立在这里，从未停止向土壤里生长。

遥想几百年前，这片小山坡上，一定还有其他树和榕树相伴成长。时光荏苒，几百年过去了，其他小树已不见踪影，只有榕树，仍然挺拔在这片土地上，以昂首挺胸的姿态，已然与这片土地融为一体。

生长在南方的我，虽然常常能看见大榕树，但从不知道它的扎根方式竟是如此深厚有力。以往我只知道它们比别的树生长得高大粗壮，枝叶繁茂，老人愿意在榕树下话家常，孩子喜欢在榕树旁捉迷藏，栽下一棵榕树，能荫庇几代后人。它们也不怕台风，台风一来，路旁的椰子树先倒下一片，它们则安然无恙地立在一旁。

眼前这景象，好像把大榕树的生长过程全然地呈现在我眼前。我开始深深地懂得，每一棵榕树都是一个无畏的战士，在沉默的光阴里，既不攀缘，也不依附，只是踏踏实实地向着地底伸展，向着生命伸展，遇岩石则破开岩石，遇泥土则深入泥土，以一种九死不悔的意志，向下扎根。外人看着惊心动魄，大气磅礴，锐不可当，于它们而言，这只不过是日常罢了。

根扎得越深，树木才越能向上生长，枝叶才越能靠近光源的方向。一棵百年大树的出现，绝不是偶然。它们深深懂得这一点。

想想我们人这一生，不也是如此吗？我也想活成一株大榕树，抬头仰望天空，低头向下扎根，如此，方不负内心那滚烫的梦想。

唤醒妈妈的脑筋

□安徽天长 鲍海英

“妈，我有一个问题考考你，看你能不能答上来？”周末我和嫂子带着孩子一起回老家，我们吃过饭后，正在收拾碗筷的嫂子，笑着对我说。

“都说酒是陈的香，可有一种酒，却不能喝，妈，您说，那是什么酒？”得到母亲的同意，嫂子开始向她提问。

“那会是什么酒？怎么还有这种酒？你不会故意来为难我吧？”正坐在椅子上休息的母亲，在费力地思索着。

儿子正在上初中，听到舅妈这样考外婆，儿子吃吃地笑着对外婆说：“我知道，我们化学课本上有，那是碘酒。”

母亲已是古稀老人，反应自然有些迟钝。等孙子揭开答案，恍然大悟的她直跺脚。母亲老了，这些年，她的反应变得越来越迟钝。平时母亲和父亲一起在老家生活，有时父亲不在家，母亲也想出门，可她总忘不了锁门。为此父亲没少埋怨她，可埋怨归埋怨，母亲还是不以人的意志为转移，随着年龄的增长，不可抗拒地越来越健忘。

“都怪你小鸡和鱼烧得太好了，把我吃成了个胖子，这都得怨你。哦，对了，妈，下星期我和哥哥嫂子一起回家，你准备烧什么好吃的呀？”我再次调动母亲的脑筋。

“你小时候不是喜欢喝鱼汤吗？还有青椒炒黄鳝丝。你还记得吗，小时候，你和你哥抢到鸭头吃，你哇哇大哭。”说起我小时候的事，母亲在电话里哈哈大笑。

母亲虽然年纪越来越大，但这两年我们一家人总是有心无心和她多沟通多交流。就这样，我们慢慢唤醒了母亲脑筋的活力。

为你染发

□山西太原 杨佳慧

有太多的词语可以形容父亲，但又似乎每个词语都不足以表达那份如陈酿般的爱。

从记事以来，我就记得父亲有一头乌黑的头发，不粗不硬，微长，微卷。小时候，父亲一回家就喜欢把我放在他结实的肩膀上，而我总是会忍不住用手摸那头有些柔软的头发，喜欢把他搭在额前的刘海揉搓一会儿。

每每我从他肩膀离开的时候，头发总是一团糟，可我从未见过父亲生气的模样。他总是笑一笑，然后用食指戳一下我的小脑袋，再轻轻地把我的小辫子整理好。四五岁的我，仗着父亲的纵容，还经常用各种可爱的小夹子、好看的头绳为父亲做着奇怪的造型。

长大后，父亲由于工作的原

青石街
635号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan@126.com